

Так, приговором Калининского районного суда г. Челябинска от 8 февраля 2018 г. по делу № 1-26/2018 виновным в преступлениях, предусмотренных ч. 1 ст. 226.1, ч. 3 ст. 234, ч. 3 ст. 234 УК, признан Ч., который среди прочего переместил через таможенную границу Беларуси и России не менее 15,08 г станозолола, являющегося сильнодействующим веществом. В ходе судебного разбирательства установлено, что виновный, работая тренером в спортивной организации, посредством интернет-ресурсов иностранного государства и почтовой связи приобретал сильнодействующие вещества для сжигания жира и наращивания мышечной массы для распространения затем их среди профессиональных спортсменов. Ч. по совокупности преступлений назначено наказание в виде четырех лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии общего режима.

Очевидно, что контрабанда наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов обладает более высокой степенью общественной опасности. В основном суды правильно отражают данное обстоятельство при определении меры наказания.

Так, приговором Коряжемского городского суда Архангельской области от 6 октября 2017 г. по делу № 1-64/2017 виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30, ч. 2 ст. 228, ч. 3 ст. 229.1 УК, признан А., который переместил через таможенную границу Украины и России 4,22 г амфетамина, обладающего психостимулирующими свойствами. В ходе судебного разбирательства установлено, что виновный неоднократно приобретал посредством международных почтовых отправлений указанное психотропное вещество. А. по совокупности преступлений назначено наказание в виде шести лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Сложным представляется определение характера и степени общественной опасности средств, объединенных в ст. 238.1 УК в качестве предметов преступления, так как не все, например не зарегистрированные в России, препараты обладают опасностью для здоровья населения. Большинство причин отсутствия регистрации фармацевтического средства в стране относятся к категории экономических и товарно-рыночных. Данное обстоятельство подтверждает количественный признак предмета преступления – крупный размер, соответствующий согласно примеч. 2 к ст. 238 УК 100 тыс. рублей.

Так, приговором Приморского районного суда г. Санкт-Петербурга от 16 февраля 2018 г. по делу № 1-281/18 виновными по ч. 2 п. «а» ст. 238.1 УК признаны С.И., Т., С.Е., которые осуществили через таможенную границу Индии и России ввоз лекарственного препарата «Совальди» на сумму 4 109 860 р. 30 к. Судом установлено, что виновные намеревались реализовывать посредством интернет-торговли данный дженерик, не вышедший в продажу на территории России, для лечения вирусного гепатита С. По совокупности преступлений С.И., Т., С.Е. назначены условные наказания в виде лишения свободы со штрафом от 1 млн до 1,1 млн р.

Таким образом, законодатель и правоприменитель различно оценивают характер и степень общественной опасности посягательств, связанных с контрабандой препаратов, запрещенных или ограниченных в гражданском обороте.

Последовательность закрепления данных уголовно-правовых запретов в УК РФ позволяет рассматривать их как достаточно новые для правовой системы России, которые нуждаются в совершенствовании и необходимости обеспечения единообразного правоприменения.

УДК 343.85 + 343.9

Л.Л. Зубарева

О СОЦИАЛЬНОЙ И КУЛЬТУРНОЙ ИНТЕГРАЦИИ И АДАПТАЦИИ ИНОСТРАННЫХ МИГРАНТОВ КАК ОДНОМ ИЗ ОСНОВОПОЛАГАЮЩИХ УСЛОВИЙ ОБЩЕСОЦИАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА В СФЕРЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ ИНОСТРАНЦЕВ

Исследования преступности иностранцев указывают на связь ее уровня и состояния с проблемами социальной адаптации иностранцев. Неудовлетворительная социальная адаптация иностранцев в сочетании с неблагоприятной конкретной ситуацией является одной из возможных причин совершаемых преступлений. Понимание этого причинного фактора позволяет определить направления и методы противодействия преступности иностранцев.

Морально-психологические особенности личности преступников-иностранцев демонстрируют подвижность ценностных ориентаций, отсутствие четкой системы взглядов, убеждений, склонность к авантюрам. Религия, выступающая фактором социального контроля, у таких людей утрачивает свою роль, сводясь в ряде случаев к культурно-бытовым традициям. Данные особенности личности облегчают переход к преступному поведению. Изменение психологической установки и выработка антисоциальной позиции, способной подменить даже первоначально существовавшие позитивные цели, возможны на разных этапах, начиная от въезда и включая этап адаптации и трудоустройства.

Социально менее защищенные люди, подвергшиеся вынужденному переселению, сталкиваются на новом месте с проблемами, приводящими к состоянию морального и психологического напряжения, что впоследствии может обусловить и противоправное поведение. По мнению большинства опрошенных экспертов, около 25 % всех преступлений иностранцев приходится именно на долю нелегальных мигрантов. Неустроенность и слабая интегрированность в принимающее общество увеличивает вероятность того, что указанные лица будут обращаться к незаконным методам получения дохода и решать свои проблемы способами, идущими вразрез с законом. Достаточно часто ситуация складывается так, что иностранцы вынуждены выбирать способы добывания средств для выживания самим. Вместе с тем существенное значение для социальной адаптации имеют личностные характеристики человека, которые сформированы прежними условиями жизни.

Специфика причин и условий преступности иностранцев заключается не только в социальных условиях и социальной среде, в которую они попадают после приезда, но и во взаимодействии различных линий детерминации, а также в том, как они сочетаются у разных категорий иностранных мигрантов.

Существенную роль в сфере предупреждения преступности играет ситуация, в которой иностранцы оказываются по прибытии. Невозможность их абсолютного учета и регистрации с момента пересечения государственной границы Республики Беларусь и контроля за передвижением по стране осложняет эту ситуацию по причине отсутствия социального контроля и оказания помощи. Указанная линия детерминации имеет свои особенности, которые определяются возможностью жилищно-бытового устройства разных контингентов иностранных мигрантов и характеристиками их временного места жительства; материальными возможностями удовлетворения потребностей в период временного проживания; характеристиками микросреды, в которой проводится большая часть времени.

Соответственно, влиять на уровень рассматриваемой преступности следует общесоциальными мерами предупреждения, которые создают условия, чтобы иностранные мигранты меньше совершали преступлений, и которые будут выгоднее и целесообразнее, чем привлечение к уголовной ответственности.

Снижать уровень преступности иностранцев необходимо совместным воздействием всех субъектов профилактики. Общесоциальное предупреждение должно охватывать комплекс мероприятий (экономических, социальных, правовых и организационных), направленных на минимизацию преступности иностранцев, нейтрализацию факторов и причин, способствующих совершению преступлений, снижение социальной напряженности в связи с присутствием указанных лиц, придание миграции иностранцев статуса социально полезного явления посредством ее организации.

Эффективность мер общесоциальной профилактики определяется четко сформулированными целями, одной из которых должна стать минимизация угроз, связанных с недостаточной информированностью самих иностранцев. Успех в ее достижении связан с созданием единого информационного пространства с использованием СМИ, повышающего информированность и государственных органов. Примером реализации такой меры может служить введение электронной карты гостя, или так называемой туристической карточки (city card, туристического абонемента, карты туриста).

Самостоятельного анализа заслуживает участие в проведении работы по адаптации иностранцев, особенно не легализовавших своего положения, различных общественных и неправительственных организаций, потенциал которых, на наш взгляд, используется недостаточно.

С 1982 г. вопросами работы с беженцами и вынужденными переселенцами занимается Белорусское Общество Красного Креста, оказывая помощь в основном гуманитарного порядка и нередко выступая посредником между беженцами и государственными учреждениями. На базе Центра медико-социальной помощи Белорусского Общества Красного Креста организовано оказание медицинской помощи беженцам.

Целями неправительственной организации «Независимая социальная помощь» являются помощь в работе с беженцами, преодоление их социальной изоляции, психологическая и социальная адаптация, распространение знаний о белорусской культуре. Международное общественное объединение по научно-исследовательским и информационно-образовательным программам «Развитие» также держит в поле зрения проблемы иностранцев на территории Республики Беларусь. Представительство Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев и представительство Международной организации по миграции в Республике Беларусь оказывают методическую и финансовую поддержку другим общественным объединениям и неправительственным организациям, занимающимся вопросами беженцев. Но следует отметить, что в большинстве своем иностранцы не знают о предоставляемых данными организациями возможностях, которые могли бы снимать многие важные вопросы.

Общественные связи опрошенных нами иностранцев, совершивших преступления, не были явно выражены. Так, 62,3 % осужденных ничего не знали о деятельности национальных диаспор или общественных организаций и только 15,7 % указали, что ощущали серьезную их поддержку, остальные оценили их помощь как не имеющую значения (4,7 %) или указали, что ее совсем нет (6,9 %), а 10,4 % не смогли ответить на поставленный вопрос.

С учетом вышесказанного, на наш взгляд, требуется разработать правовой механизм реализации мер социальной помощи и контроля за иностранцами и лицами без гражданства, который будет отражен в Законе «О социальной и культурной интеграции и адаптации иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», регламентирующем цели, формы и процедуры иммиграционного контроля, меры государственного противодействия незаконным миграционным процессам; практику введения адаптационных и интеграционных контрактов; концепцию политики в области профилактики преступлений иностранных граждан, основными критериями которой должно стать цивилизованное решение социальных конфликтов, интеграция профилактики преступности и социальной политики государства, их взаимообусловленность. Принятие такого законопроекта будет способствовать созданию инфраструктуры для адаптации и интеграции мигрантов, координации деятельности органов государственной власти и неправительственных организаций в указанной сфере, снижению опасности возникновения социальной напряженности в обществе, эффективной защите прав и законных интересов иностранцев, оптимизации процессов на рынке труда, снижению уровня незаконной миграции, а также формированию позитивного имиджа Республики Беларусь за рубежом.

УДК 343.8

А.А. Игликова

О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ ПРИ УСТАНОВЛЕНИИ ПРЕВЕНТИВНОГО НАДЗОРА

Институт превентивного надзора введен в Республике Беларусь Уголовным кодексом 1999 г. Постановлением Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 14 «О практике применения судами законодательства о превентивном надзоре» (далее – постановление Пленума) в связи с вопросами, возникающими у судов, даны соответствующие